

## **РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПО РАБОТЕ С КНИЖНЫМИ ПАМЯТНИКАМИ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ: ОТ СОЗДАНИЯ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ**

**Догадина Т. А.**, главный библиотекарь отдела хранения основного фонда Белгородской государственной универсальной научной библиотеки

Белгородская область активно участвует в реализации общероссийского проекта «Книжные памятники Российской Федерации». Статус Белгородской государственной универсальной научной библиотеки как центральной библиотеки региона дал основание для развития ее полномочий как Регионального центра по работе с книжными памятниками Белгородской области.

Региональный центр был создан в 2008 году на базе сектора редких изданий при отделе хранения основного фонда библиотеки. Основными задачами в деятельности Центра являются координационное, информационное и научно-методическое обеспечение работы с книжными памятниками.

Свою деятельность Центр начал с мониторинга фондов государственных и муниципальных библиотек и музеев Белгородской области. Полученная информация была структурирована и размещена на новом, специально созданном сайте «Книжные памятники Белгородской области», который находится на портале Белгородской государственной универсальной научной библиотеки. В настоящее время посетителям сайта доступна информация о 34 фондах и 17 коллекциях книжных памятников.

Региональный центр является инициатором и координатором работы по формированию сводного электронного каталога «Книжные памятники Белгородчины», который обеспечивает централизованную каталогизацию книжного наследия Белгородской области. Каталог формируется специалистами государственных и муниципальных библиотек на базе программы OPAC-GLOBAL в формате RUSMARC. Базовой для каталога является библиографическая запись, которую дополняют элементы

книговедческого характера. Сегодня эта база данных включает более 10 тыс. библиографических записей. Ежегодно к каталогу обращаются свыше 8 тыс. пользователей. В сводном электронном каталоге книжных памятников можно получить доступ к электронным копиям полных текстов документов.

Одним из главных направлений деятельности Центра является координация работы по созданию полнотекстовой электронной коллекции книжных памятников. В 2011 г. на базе Белгородской государственной универсальной научной библиотеки создан Центр оцифровки книжных памятников Белгородской области. В настоящее время оцифровано около 2 тыс. документов из фондов библиотек и музеев Белгородской области, что составляет 16 % совокупного фонда книжных памятников Белгородской области. Цифровые копии редких изданий дублируются на лазерные диски для хранения как в главной библиотеке области, так и в учреждениях, передававших книги на оцифровку.

Большое внимание Центр уделяет популяризации книжного наследия, приближению книжных памятников к пользователям. Это комплексный процесс, включающий разнообразные формы и методы. Одно из главных мест в данном комплексе мероприятий занимает экспозиционная работа. В читальном зале библиотеки размещена постоянно действующая экспозиция редких изданий. Специалисты Центра часто организуют выставки редких изданий в фойе библиотеки. Это дает возможность большому количеству читателей ознакомиться с памятниками книжной культуры.

Региональным центром по работе с книжными памятниками широко используется такая форма работы, как передвижные выставки в разных районах Белгородской области. Некоторые выставки были организованы совместно с КИБО – мобильным комплексом информационно-библиотечного обслуживания, оснащенным современным оборудованием.

Важную роль в деятельности Центра играет такая форма работы, как создание виртуальных книжных выставок. Уже традиционными стали

ежегодные виртуальные выставки «Книги-юбиляры», рассказывающие об изданиях, выпущенных 100 лет назад.

Коллекции открыток новооскольского учителя-краеведа Владимира Илларионовича Колесникова, подаренной библиотеке, посвящена виртуальная выставка «Мир в открытке». На данной выставке представлено более 100 открыток разнообразной тематики, выпущенных с 1903 по 1996 гг. крупнейшими отечественными и зарубежными издательствами. Вся коллекция насчитывает свыше 6 тыс. экз.

Уделяя большое внимание исследованию фонда Белгородской государственной универсальной научной библиотеки, Региональный центр по работе с книжными памятниками инициирует и координирует работу по изучению редких изданий в регионе. По результатам исследования выпускаются путеводители, обзоры, каталоги коллекций и выставок. В числе масштабных проектов – печатный сводный каталог «Книги грозных военных лет», в работе над которым приняли участие специалисты государственных и муниципальных библиотек и музеев Белгородской области. Книга проиллюстрирована гравюрами на военную тематику заслуженного художника РФ С. С. Косенкова. Каталог был включен в шорт-лист Всероссийского конкурса «Лучшие книги 2014 года», организованного Ассоциацией книгоиздателей России в номинации «Лучшее справочно-библиографическое оформление книги».

Среди важнейших направлений деятельности Регионального центра – методическое сопровождение работы с книжными памятниками, включающее консультации, организацию и проведение семинаров по вопросам работы с книжными памятниками. Наиболее результативными являются зональные семинары, которые проводятся в разных районах Белгородской области. Программы семинаров составляются с учетом теоретических и практических вопросов работы с книжными памятниками.

Для специалистов, работающих с книжными памятниками, выпущен ряд инструктивных и методических материалов, в числе которых сборник

методических рекомендаций «Организация работы с книжными памятниками в библиотеках Белгородской области» (2011). В данное пособие включен типовой пакет локальных организационно-технологических документов.

Работа Регионального центра по работе с книжными памятниками может быть успешной только в том случае, если будет опираться на широкую поддержку, содействие и понимание со стороны держателей фондов книжных памятников. Результаты многолетней и плодотворной деятельности Регионального центра по работе с книжными памятниками Белгородской области свидетельствуют о том, что такая поддержка у центра есть.